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WPISUJE UCZEN

KOD UCZNIA PESEL

Pobrano z arkusze24.pl

PROBNY EGZAMIN GIMNAZJALNY
Z OPERONEM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1.-24.). Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj kod i PESEL.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. Zaznaczajac odpowiedzi w cz¢Sci karty przeznaczonej dla zdajgcego,
zamaluj @& pola do tego przeznaczone. Bl¢dne zaznaczenie otocz
koétkiem @ i zaznacz wlasciwe.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione,

GRUDZIEN
2013

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 30
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Mapa do zadan 1.-3.

+ 1507

skala 1 : 230000 000

Zadanie 1. (0-2)

Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

1.1.

Wyspa zaznaczona na mapie literg A, to Nowa Zelandia. P F

1.2,

Miasto o wspdirzednych geograficznych 30°E 60°N to Petersburg, P F

Zadanie 2. (0-1)

Réinica czasu slonecznego miedzy miastami Manaus i Durban wynosi
A. 3 godziny. B. 6 godzin. C. 9 godzin. D. 10 godzin.

Zadanie 3. (0-1)

W dniu 22 grudnia najkrétszy dziefi bedzie w miescie
A. Durban.

B. Manaus.

C. Perth.

D. Petersburg.
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Zadanie 4. (0-1)

Zewnetrznym procesem geologicznym ksztaltujgcym rzezbe powierzchni Ziemi jest
A. erozja rzeczna.

B. trzesienie Ziemi.

C. wybuch wulkanu.

D. ruch goérotworczy.

Zadanie 5. (0-1)

Ten rodzaj rolnictwa jest nastawiony glownie na produkcje towaréw na sprzedaz, a nie na
wlasne potrzeby. Cechuje si¢ wysokim poziomem mechanizacji i chemizacji, a tym samym uzy-
skiwaniem wysokich plonéw z hektara. Taki typ rolnictwa jest charakterystyczny dla krajow
Europy Zachodniej.

Opisany typ rolnictwa to rolnictwo

A. ekstensywne.

B. ekologiczne.

C. towarowe.

D. tradycyjne.

Zadanie 6. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

6.1. | Najwickszg liczbe jezior w Polsce stanowig jeziora polodowcowe. P F

6.2. | Pod roflinnoscig stepowa wyksztaleily si¢ Zyzne czarnoziemy. P F

Zadanie 7. (0-1)

Podwdjne nazewnictwo wprowadzone przez Karola Linneusza w XVIII wieku informuje
o przynaleznosci organizmu do

A. rodzaju i rzedu.

B. gromady i typu.

C. gromady i rzedu.

D. rodzaju i gatunku.

Zadanie 8. (0-1)

Organizm ten ma dwuboczng symetrie. Jego cialo jest grzbieto-brzusznie sptaszczone. Poru-
szanie sie umozliwiajg mu §luz, rzeski oraz mieénie umieszczone na brzusznej ibocznej stronie
ciala.

Opisany organizm mozna zaklasyfikowac do

A. nicieni.

B. plazincow.

C. pierScienic.

D. parzydetkowcow.
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Zadanie 9. (0-1)

Do funkcji tkanki przedstawionej na rysunku nalezy
A. okrywanie i ochrona.

B. nadawanie elastycznosci.

C. magazynowanie thuszczu.
D. podpieranie i usztywnianie.

Zadanie 10. (0-1)

Wirusy wykazuja przejawy zycia dopiero woéwczas, gdy znajda si¢ w komérkach organizméw
zywych. Charakterystyczng cechg ich budowy jest obecnosé

A. cytoplazmy.

B. mitochondrium.

C. Sciany komorkowe;.

D. plaszcza biatkowego.

Zadanie 11. (0-2)

Choroby czlowieka czegsto s wywolywane przez wirusy i bakterie.

Przyporzadkuj wszystkie wymienione ponizej choroby (A-D) do odpowiedniej kategorii.
A. z6ltaczka

B. gruzlica

C. borelioza

D. AIDS
11.1. | bakteryjne A B C D
11.2. | wirusowe A B C D

Zadanie 12. (0-1)

Wisrod sosen powszechnie wystepuje zjawisko polegajace na tym, ze strzepki grzybni maslakow
oplatajg korzenie drzew, zwigkszajac im w ten sposob dostgp do wody i rozpuszczonych w niej
soli mineralnych. Grzyby natomiast korzystaja z glukozy bedacej produktem fotosyntezy.
Zaleznos¢ ta jest

A. korzystna tylko dla sosen.

B. korzystna tylko dla maslakdow.

C. korzystna dla ma§lakow i sosen.

D. niekorzystna dla maslakéw i sosen.
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Zadanie 13. (0-1)

W pracowni szkolnej uczniowie badali ruch s[cm]
jednostajny prostoliniowy. Do doswiadczenia
uzyli szklanej rurki wypelnionej woda, w kto-
rej znajdowal si¢ pecherzyk powietrza. Zmie-
rzyli czas przebycia pecherzyka powietrza na k= st TP ISR (L,
drodze 40 cm i 80 cm. Pomiary z doSwiadcze- !
nia przedstawili na wykresie zaleznosci drogi !
od czasu. 40- |

804 ------ mmmmmmwemmaa- —————

Predko$é Srednia pecherzyka powietrza miala
warto$é

A.0,0625 =2, W
S

B.1,33 <%, :
S T
C. 1,6 <2,
S

D. 16 <2,
S

Informacja do zadania 14.

Bez wzgledu na to, czy samolot jest zrobiony z papieru, czy jest to odrzutowy jumbo jet, zasady
sprawiajgce, ze samolot lata, pozostaja takie same [...]. Samolot unosi si¢ w powietrzu, ponie-
waz powietrze oplywajace jego skrzydla rownowazy cigzar samolotu oraz sil¢ przyciggania
ziemskiego (grawitacje) [...].

Zrodto: I, Andrews, Wesoly odrzuitowiec, Wyd. Action Pack, 2003.
1

Nazwy sit dziatajgcych na samolot oznaczono numerami i pogrupowano je w zestawy:

I. | 1. cigzkoSci 2. noéna 3. oporu powietrza | 4. ciagu
II. | 1. noSna 2. oporu powietrza | 3. cigzkoSci 4. ciagu
III. | 1. cigzkosci 2. ciggu 3. nosna 4. oporu powietrza
IV. [ 1. ciagu 2. cigzkoscei 3. noSna 4. oporu powietrza

Zadanie 14. (0-1)

Ktory zestaw poprawnie przedstawia nazwy sil dzialajacych na samolot?
AT B.1I C. 11 D.1V
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Zadanie 15. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

Balon wypelniony helem unosi sig, poniewaz sita wyporu dziatajaca na balon
15.1. |. .7 sl s P F
jest mniejsza od sity ciezkosci balonu.
15.2 Cisnienie atmosferyczne dziatajace na sterowiec jest mniejsze od ci$nienia P F
" | wywieranego przez gaz, ktéry wypetnia balon.

Zadanie 16. (0-1)

Jedna kilowatogodzina jest réwna pracy wykonanej przez prad elektryczny, plynacy przez
urzadzenie o mocy jednego kilowata w ciagu jednej godziny.

Jaka prace wykona prad elektryczny przeplywajacy w czasie 90 minut przez obwoéd pralki
elektrycznej o mocy 2500 W?

A. 1,66 kWh B. 3,75 kWh C. 27,78 kWh D. 225 kWh

Informacja do zadan 17. i 18.

Zadaniem uczniéw bylo wyznaczenie okresu i cze-
stotliwoSci drgain wahadla matematycznego (cig-
zarek zawieszony na niewazkiej nici). Uczniowie
postanowili rowniez sprawdzi¢, czy okres i czesto-
tliwos$¢ drgan wahadta zalezy od masy zawieszone- a
go ciezarka i od dlugoSci nici, na ktorej ciezarek
jest zawieszony. Zmierzyli diugoSci nici i zwazyli
cigzarki, wyznaczajac ich masy. Nastgpnie wprawi-
li w ruch kolejne wahadta, wychylajac je z potozen
rownowagi o niewielki kgt. Dla kazdego wahadta
zmierzyli czas 10 pelnych wahnigé. Wyniki pomia-
row zapisali w tabeli.

Wyniki doSwiadczenia pierwszego:

Pomiar1. Pomiar 2. Pomiar 3.
Masa cigzarka 20g 40¢g 60 g
Dtugosé nici 100 cm 100 cm 100 cm
Czas 10 petnych drgan 40s 40s 40s

Wyniki do§wiadczenia drugiego:

Pomiar1. Pomiar 2. Pomiar 3.
Masa ci¢zarka 20g 20g 20g
Dtugosé nici 100 cm 60 cm 40cm
Czas 10 pelnych drgan 40s 24s 16
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Zadanie 17. (0-1)

Na podstawie do$§wiadczenia pierwszego uczniowie stwierdzili, ze okres i czestotliwo$¢ drgan
wahadel byly réwne

A.T=4Hz, f=4s B.T =4s, f=%Hz
1 1
C.T=7s f=4He D.T=_Hz, f=4s

Zadanie 18. (0-1)

Na podstawie doswiadczenia pierwszego i drugiego uczniowie stwierdzili, ze okres i czgstotli-
wosé drgan wahadla

A. zaleza od masy kulki i dtugoSci nici.

B. nie zaleza od masy kulki i od dtugosci nici.

C. zaleza od masy kulki, a nie zalezg od dtugosci nici.

D. nie zaleza od masy kulki, a zaleza od diugosci nici.

Informacja do zadania 19.
Cyfrowy aparat fotograficzny dziala tak samo, jak ludzkie oko. Do wnetrza aparatu wpada
Swiatlo przez obiektyw i przechodzi przez soczewki. Soczewki skupiajg i wyostrzajg obraz na
ekranie Swiatloczulym. [...] W aparacie tzw. przetwornik CCD, czyli urzadzenie elektroniczne
zamienia Swiatto na prad elektryczny. Na koncu tej drogi jest mikroprocesor, ktory falom od-
powiedniej dtugosci nadaje kolor.

Zrodio: T. Rozek, Naka to lubie, od ziarnka piasku do gwiazd, Warszawa 2012, s, 15.

CEs—Es s <zl
B
S=a=g
-----
-

obraz
na ekranie

przystona

Zadanie 19. (0-1)

Na podstawie tekstu i rysunku dokoiicz zdanie.

W oku i aparacie fotograficznym otrzymujemy obrazy pomniejszone,
A. pozorne i proste.

B. rzeczywiste i proste.

C. pozorne i odwrocone.

D. rzeczywiste i odwrdcone.
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Informacja do zadania 20.
Metale maja podobne wlaSciwosci fizyczne, ale rézne wlaSciwoSci chemiczne, i w zwigzku
z tym roznie reaguja z innymi substancjami.

Metale aktywniejsze od wodoru
Na wypieraja go z zimnej wody i kwasow

Fe Metale aktywniejsze od wodoru
Ni wypieraja go z goracej wody (pary wodnej) i kwasow

o Metale mniej aktywne od wodoru
- nie wypieraja go z wody i kwasow

Zadanie 20. (0-1)

Na podstawie polozenia pierwiastkéw w tzw. szeregu aktywnosci metali (uszeregowanie me-
tali wedlug wzrastajacej aktywnosci) przedstawionym powyzej okresl, w ktérej z probéwek
nie zajdzie reakc¢ja chemiczna.

A. Ag B. Fe C. Mg D. Na

| | | |

- N A4 A4

roztwér HC1 roztwor HZSO - roztwor HNO3 roztwor HZS
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Zadanie 21. (0-1)

Spoérod podanych ponizej zapiséw wybierz ten, ktory przedstawia skrocony zapis jonowy réow-
nania reakcji zobojetniania.

A.NaCl 22 Na* + Cr
B.I' + OH- > ILO
C.Ca™ + COF —— CaCO, 1

D. Cuso, 22 cy* + sor

Informacja do zadania 22.

1 18
H ,He
woddér 16 hel
—_— 4,00
W 2 _ O | — bt iecwineta 13 14 15 16 17
N liczba atomowa -5
Li |[ Be ten {— narva Blcl N, 0] .F|.Ne
lit beryl maza Atcamowa (u) 16,00 bor wegiel azot tlen fluor neon
6,94 9,01 10,81 12,0 14,01 16,00 19,00 20,18
llNa IZMg ISAJ' 14Sl ISP IGS I?Cl IBAr
sod magnez glin krzem || fosfor || siarka || chlor argon
23,00 2431 3 4 ] 10 1 12 26,98 28,08 30,97 32,07 3545 39,95
19K Zﬂca ZISC ZZTI 27C0 ZBNI 29(:11 SOZn 31Ga 32Ge 33AS 34se 35Br 36K‘r
potas wapn skand tytan kobalt || nikiel || miedZ || cynk gal german || arsen selen brom ||krypton
39,10 40,08 || 44,96 47,88 58,93 58,69 || 63,55 || 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 83,80

Zadanie 22. (0-2)

Na podstawie podanego fragmentu ukladu okresowego do opisu pierwiastka przyporzadkuj
jego nazwe i zakresl w tabeli znakiem X wlasciwg litere (A-D).

A. skand B. sod C. wapi D. beryl

Opis pierwiastka

Bardzo aktywny, srebrzysty, migkki metal, znajduje sig¢ w trzecim
22,1, . L i 4
okresie i pierwszej grupie uktadu okresowego.

2.2 Konfiguracja elektronowa w atomie tego pierwiastka wynosi 2, 8,
"™ |8, 2; nazwa techniczna jego tlenku to wapno palone,
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Zadanie 23. (0-1)

Zdjecie przedstawia zniszczony kamienny
fragment architektury w Krakowie.
Niszczenie materialu budulcowego jest spowo-
dowane

A. efektem cieplarnianym.

B. kwasnymi opadami.

C. neutralizacja.

D. sedymentacja.

NS

Zadanie 24. (0-2)

Na podstawie zapisu reakcji spalania etanolu ocefi prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wy-
bierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

CszoH + 302 — 2C02 + 3H20

24.1. | Przemiana przedstawiona réwnaniem chemicznym to spalanie catkowite. P F

24.2. | Produktami przedstawionego réwnania spalania etanolu sg tlenek wegla(II) |
** | iwoda.
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